



Steagul roșu

Organ al Comitetului orășenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orășenesc

Anul XV
XX Nr. 4195

Miercuri
10 aprilie
1963

4 pag. 20 bani

RAID ANCHETĂ

Fierul vechi din întreprinderi să fie trimis oțelărilor!

Prelucrate de harnicii siderur-giști, deșeurile metalice, altădată risipite și lăsate fără nici o întrebuințare se transformă azi în mașini și agregate pentru industrie, în tractoare, semănători și pluguri, pentru agricultură, în frigidere, așchietoare, mașini de spălat și zeci de obiecte necesare gospodinelor. Astfel, colectarea și predarea fierului vechi la I.C.M. a devenit pentru fiecare colectiv de muncă o importantă datorie patriotică.

Predata I.C.M.-ului cantitatea de fier vechi planificată pe trimestrul I. — Cauza — arată tovarășul Brîndușa Aurel, responsabilul cu colectarea fierului vechi de aici — este slaba preocupare a conducerii minei față de această chestiune. Din când în când comitetul U.T.M. mai organizează câte o acțiune voluntară pentru colectarea fierului vechi. Ele nu reușesc însă totdeauna, fiind slab organizate. În luna februarie, de pildă, tinerii au scos din subteran... armături metalice încă bune, în loc să fie îndrumați să colecteze fierul vechi.

Buni gospodari

În trimestrul I din anul 1963 (ca de altfel și în anul trecut) minerii din Vulcan s-au dovedit a fi buni gospodari. Indrumați de comitetul de partid, brigăzile din subteran, lucrătorii din sectorul administrativ și utemiștii au organizat în această perioadă, sub atenta supraveghere a inginerilor și tehnicienilor din comisia pentru casarea utilajelor miniere scoase din uz, numeroase acțiuni de muncă patriotică. Cu aceste ocazii din subteran și de la suprafață s-a adunat și predat la I.C.M. o cantitate de 122.000 kg. fier vechi (cu 22 tone mai mult de cât prevedea sarcina de colectare pe trimestrul I).

Inițiativa de a amenaja din materiale recuperate boxe pentru depozitarea deșeurilor metalice, preocuparea vie pentru identificarea fierului vechi, grija ca acesta să ajungă cât mai repede la oțelării — iată fapte care arată că minerii din Vulcan sunt buni gospodari.

Aceeași atenție față de colectarea și predarea fierului vechi există și la mina Lupeni, mina Lonea U.R.U.M.P. și I.C.M.M. Petroșani.

Organizațiile de partid de la aceste unități economice sprijină și controlează îndeaproape felul cum este organizată activitatea de colectare a fierului vechi. De asemenea, membrii și candidații de partid au sarcini concrete în această direcție.

Fier vechi da preocupare ba!

În incinta minei Petrila, aproape de rampa funiei fără fine, se găsește îngropat de ani de zile un adevărat depozit de fier vechi (circa 12—16 tone de tablă, șpan, sîrmă, bucăți de cablu, capete de șină etc.). Cantități de fier vechi asemănătoare se mai găsesc împrăștiate pe lângă atelierul de fierărie, casa mașinilor, magazii și în subteran în galeriile din sectoarele I și IV. Aceste depozite au o vechime de... un deceniu. Totuși, atunci când s-a făcut raidul anchetă, mina Petrila nu avea încă

De ce la mina Petrila nu este sprijinită activitatea pentru colectarea fierului vechi? Cum se explică nepăsarea șefilor de sectoare față de această sarcină? Iată întrebări care așteaptă un răspuns concret atât din partea conducerii minei Petrila cât și a comitetului de partid. Asemenea întrebări sînt valabile și pentru conducerile tehnice și organizațiile de partid de la mina Aninoasa, U. E. Vulcan, T.R.C.L.H. Petroșani, I.P.I.P. Livezei unde se pot colecta încă mari cantități, de fier vechi.

Deficiență inerentă?

Orice prilej de vizită pe șantierul T.C.M. Coroiști creează în inima omului un sentiment de legitimă mîndrie. Pe șantier întîlnești însă și un aspect care nu poate mulțumi pe nimeni: felul în care este gospodărit fierul vechi.

De la intrare și pînă dincolo de șoproanele de adăpost pentru utilaje, fierul vechi se găsește pretutindeni. Împrăștiat în spatele magaziei principale, acoperit de apă în șanțuri și canale, îngropat de-a lungul bancurilor de întindere a fierului-beton și alte locuri. F drept nu sînt bucăți mari de sute de kg. ci bucățele mici, resturi de bare, de sîrmă, de tablă. În schimb, sînt bucăți foarte multe. Adunate, greutatea lor ar cîntări tone. Tovarășii Dumitrescu Nicolae și Mihăilescu Alexandru de la serviciul de aprovizionare încearcă să justifice această stare de lucruri ca fiind un lucru... inerent activității șantierului. Acest lucru însă nu este real. Nu este vorba de o deficiență inerentă, ci de neglijența organelor de conducere față de colectarea și predarea fierului vechi I.C.M.-ului.

Mult zgomot...

Cu cîțva timp în urmă, centrul I.C.M. Petroșani a primit de la mina Uricani mai multe note telefo-

A. NICHIFOREL

(Continuare în pag. 3-a)

Prin Valea Jiului

Zi de muncă avîntată

...Zi de reparație la preparăția Lupeni. Pe unul din planșea, echipele conduse de Pis Nicolae și Dascălu Ștefan sînt ocupate cu montarea acționării comune la elevatoarele 2 A și 2 B, de la instalațiile Rheo de 10—80 mm. Este vorba de o modificare pe care o face cele două echipe pentru îmbunătățirea funcționării instalațiilor de spălare și mărirea duratei de utilizare a elevatorilor de reciclare.

Pe același planșeu, echipa condusă de Erdoși Ioan înlocuiește o porțiune de 15 m. din conducta de refluxare de la pompa de circulație. Aici au mult de lucrat sudorii. De aceea din partea acestor apare vie și stăruitoare o

lumină puternică. Mii de scînteii sar în jur creînd impresia că se laborează o șarjă miniaturală.

În vecinătate, într-o cameră luminoasă lucrează membrii echipei conduse de Antal Iuliu, iar pe planșeu principal, echipa lui Cziller Carol. Ea schimbă lanțul de intermediar de 0—10 mm., nr. 1, cu capul de întindere de la lanțul intermediar nr. 2 și ajutat de echipa zidarilor condusă de Pop Ioan, montează scările și silozurile de mixte și de special. Are mult de lucru, ca de altfel și echipa lui Sibişan Victor, care schimbă cornierele sinele, cupele și capul de acționare de la elevatorul de mixte cuva nr. 1, mediu-dens.

Toate echipele de întreținere și de reparații muncesc cu sîrguință, să asigure funcționarea ritmică a instalațiilor de preparare, fapt ce constituie condiția principală pentru realizarea sarcinilor de producție.

ing. IOAN ENE
corespondent



Tovarășul Preoteasa Ioan se numără printre cei mai tineri strungari de la S.T.R.A. La strungul său, el execută piese de precizie necesare bunei întinerii a parcului de mașini. Clișeul nostru îl înfățișează pe tînărul strungar executînd o comandă urgentă de piese necesare reparării unor autocamioane.

LA LOC DE CINSTE

Încă la începutul acestui an, între muncitorii de la preparăția Petrila se desfășoară o pasionantă întrecere. Ca obiective, schimbările și-au propus să spele în trimestrul I o cantitate de cărbune mai mare de cât cea planificată, să îmbu-

nătătească calitatea sori-turilor de cărbune prin reducerea cenușii și umidității și să obțină importante recuperări. Primul loc în întrecere a fost cucerit de schimbul condus de Baci Petru. Pe lângă alte realizări obținute în perioada

1 ianuarie — 31 martie a. c. schimbul condus de Baci Petru a spălat peste plan 3.903 tone de cărbune.

I. SIMANDI
corespondent

Brigada științifică pe teren

Intr-una din zilele trecute, brigada științifică a orașului Petroșani s-a deplasat la căminul cultural din Dîlja Mare.

După ce tovarășul Hogman Cornel, secretarul Comitetului pentru cultură și artă a vorbit despre scopul activității brigăzii științifice, tovarășul profesor Proșie Victor de la I.M.P. a vorbit despre modul de îngrijire a stupilor pentru a da o producție de miere mai bună. De asemenea, tovarășul Proșie le-a vorbit sătenilor și despre unele fenomene ale naturii. Apoi, tovarășul Săvoiu Emil a răspuns întrebărilor puse de mai mulți săteni printre care Brîndău Ioan, Jetea Ioan, Felea Maria, Buzduga Ioan și alții, legațe de diferite fenomene și altele.

Cu multă atenție și interes au fost ascultate răspunsurile date de tovarășul doctor Bălan Ioan cu privire la cauzele care determină nervozitatea copiilor, tratamentele indicate în acest sens, rolul vitaminelor în dezvoltarea copiilor, visele și cauzele care le produc.

Mai mulți țărani cum au fost Toma Dumitru, Negoii Nistor, Ianoș Alexandru, Sîn Aurel și Negoii Petru s-au interesat în mod deosebit de îmbunătățirea raselor de

oi, cum se pot feri oile de gălbează, care sînt cele mai bune rase de vaci, cum se pot distruge larvele de cărbuși și gîndacul de colorado, ce este porumbul hibrid, cum se plantează pomii și alte numeroase probleme la care medicul veterinar Rondoleanu Ioan, a dat răspunsurile și lămuririle necesare. Țăranii au adresat, de asemenea, mai multe întrebări membrilor din brigadă, la care vor primi răspunsurile la viitoarea întîlnire. La sfîrșitul discuțiilor, deputatul Kalat Adalbert și președintele căminului cultural, tovarășul Bejenaru Gheorghe au mulțumit membrilor brigăzii științifice pentru expunerile făcute și răspunsurile date, invitîndu-i din nou în mijlocul țăranilor din sat. A urmat un scurt program artistic prezentat de elevii Școlii de 4 ani din Dîlja.

Continuîndu-și activitatea pe această cale, brigada științifică din orașul Petroșani se va bucura de o largă popularitate în rîndul maselor de oameni ai muncii, dornici să afle cit mai multe noutăți din toate domeniile de activitate. PETRU MARCU Sfatul popular al orașului Petroșani



Pentru colectivul atelierului de reparat utilaje de curent continuu de la S.R.E. Vulcan, repararea controlerilor pentru locomotivele LAM-4, constituie o sarcină de seamă.

Iată-l în clișeu pe membrul de partid Bercea Ioan, efectuînd asamblarea unui controler LAM-8, reparat din material recuperat.

Fundație pentru o nouă stație de funicular

De curînd, la Cimpa, în apropierea minei, un grup de muncitori ai I.C.M.M. au început să facă niște săpături. În același timp, alți muncitori au început să amenajeze un drum de acces spre Valea Arsului. Întrebat care este scopul acestor lucrări, maistrul Hariton Eugen, dirigintele șantierului, a dat lămuririle necesare.

Am început lucrările pentru construirea stației de funicular Lonea—Valea Arsului, lucrare cuprinsă în planul de dezvoltare a exploatarei miniere Lonea. Stația de funicular, a cărei fundație abia am început s-o punem în aceste zile, va servi la transportarea pe cale aeriană a rambleului de la Valea Arsului la mină. Făcîndu-li-se cunoscut scopul lucrării, cele două echipe de muncitori conduse de Neica Traian și Ciocîlța Titu se întrec între ele pentru terminarea cât mai grabnică a fundației noii stații de funicular.



Echipa de electricieni de la preparăția Petrila condusă de tov. Rusu Carol se evidențiază cu regularitate în ce privește întreținerea și repararea utilajelor electrice. În clișeu de față tovarășul Rusu Carol împreună cu electricienii Vintan Petru și Evi Vladimîr execută ultimele lucrări la agregatul de sudură de la haldă pe care s-au angajat să-l termine cu 3 zile înainte de termen.

NOTĂ: Aceasta nu este grijă!

Mobila modernă este o lucrare destul de pretențioasă. Fiind confecționată din plăci fibro-lemnoase, din plăci aglomerate sau lemn de esență tare, furniruită cu nuc, cu lemn exotic etc., acoperită cu lac sensibil, păstrarea mobilei moderne cere o grijă deosebită. Astfel, mobila modernă trebuie ferită de umezeală, de schimbări bruște de temperatură, praf, vapori de apă pentru a-și păstra calitățile un timp cât mai îndelungat.

La magazinul de mobilă din Petroșani, această grijă lipsește însă. Astfel, garniturile de mobilă sînt „păstrate” afară în aer liber, sub streașina magazinului sau a pieții, supuse influenței variațiilor de temperatură și umidității. Noaptea cînd temperatura scade uneori pînă la zero grade, furnirul mobilei se răceș-

te, în cursul zilei dacă plouă sau este ceață, picăturile de apă se scurg pe lemn, iar cînd bate soarele umezeala se evaporă, mobila se usucă, lacul pierzîndu-și luciul.

Așa se păstrează mobila, tovarăși de la O.C.L. — Produse Industriale? Secția comercială a sfîntului ce are de spus în această problemă?

Dacă există așa de multe garnituri de mobilă de ce nu se organizează o expoziție cu vânzare — pentru impulsivitatea desfacerii — în localul unde este acum expoziția cu încălziminte? Doar a mai fost o asemenea expoziție de mobilă și a dat rezultate bune!

Grijă și... depozite mai multe pentru buna păstrare a mobilei!

ȘT. MIHAI

S P O R T

Lononii învinși pe teren propriu

Timpul frumos și terenul uscat promiteau un joc frumos. Totuși așteptările spectatorilor n-au fost răsplătite. Echipa Parîngul, una dintre fruntașele campionatului regional de fotbal, în întîlnirea cu Jiul II Petrila, a jucat mult sub posibilități. Cauze sînt multe. Dacă în lunile ianuarie și februarie au avut loc întîlniri amicale, în ultimul timp s-a neglijat acest lucru fapt ce s-a răsfrînt negativ asupra pregătirii echipei. Iată cum s-a înscris unicul gol al partidei. În minutul 56, Dinache îi pasează lui Foca, acesta lui Sotir care șutează puternic la poartă și înscrie. În minutul 72, Cristea ratează egalarea apoi în minutul 85, Sotir dribleză doi jucători, dar portarul Dima îi plonjează la picioare reținînd balonul. În obținerea acestei victorii și-a adus contribuția toată echipa oaspe dar mai ales Sotir, Foca, Constantin și Dinache. De la Parîngul Lonea s-au evidențiat Puiu, Craibic, Dima, Achim și Bucu.

TEODOR MERCA
corespondent

Echipele de fotbal din campionatul orașenesc din nou în întrecere

După o vacanță destul de îndelungată, echipele de fotbal din campionatul orașenesc reintră duminică din nou în întrecere. În prima etapă a returului, ce va avea loc la 14 aprilie, se vor întîlni Retezatul Uricani — Preparația Petrila, C.F.R. Petroșani — I.M.P., Sănătatea Petroșani — Pre-

parația Lupeni, C.C.V.J. — Știința Petroșani, „6 August” Petroșani — Minerul Dilja, Energia Paroșeni — Unirea Bănița. Etapa a II-a din 21 aprilie are programate următoarele întîlniri: Unirea Bănița — „6 August” Petroșani, Minerul Dilja — C.C.V.J., Știința Petroșani — Sănătatea Petroșani, I.M.P. — Preparația Lupeni, Energia Paroșeni — C.F.R. Petroșani, Retezatul Uricani — Preparația Petrila.



Minerii din clișeu fac parte din brigada condusă de Rusu Gheorghe. Lucrînd într-un abataj cameră din stratul 3, la sectorul IV al minei Vulcan, membrii acestei brigăzi au încheiat luna martie cu 335 tone cărbune date peste sarcinile de plan, iar în primele 6 zile lucrătoare ale lunii curente au adăugat încă un plus de aproape 80 tone cărbune.

Profesoara de geografie și științe naturale, Lulușă Lucia de la Școala de 8 ani din Paroșeni a intrat în clasă... Vă veți întreba poate: Cum elevii din Paroșeni n-au vacanță?

Ba da, dar ei nu uită să vină pe la școală. Cu cîteva zile înainte de încheierea trimestrului II, 43 de elevi și pionieri s-au strîns în jurul profesoarei.

— Noi propunem — au spus elevele Dușescu Cristina și Oprea Georgeta din clasa a VII-a, ca într-una din zile să mergem după ghiocci. Și pentru că tot ne-ați promis că vom vizita cabana Straja, să mergem chiar în aceste zile. Alți elevi s-au arătat dornici de a vizita unele obiective industriale din Lupeni, Uricani și Vulcan, precum și pasul Surduc. În felul acesta, cele două cercuri școlare cel al micilor naturaliști și cel al iubitorilor geografiei și-au întocmit un program de excursii pe perioada vacanței.

Iată-i așa dar pe elevii din Paroșeni plecînd în prima excursie din această vacanță.

După ce tovarășa profesoară Lulușă Lucia le-a expus pe scurt tema excursiei pe care aveau s-o

facă, s-au „inarmat” cu metru, busolă, ceas, glob ceresc și alte mijloace de orientare și au pornit-o pe apa Baleii în sus.

După două ore petrecute în aerul ozonat al munților din apropiere s-au întors acasă. Erau nespuse de fericii. Ailaseră multe lucruri interesante pe care nu le

știuseră și pe care de acum le puteau aplica singuri în excursiile și drumețiile viitoare. Asemenea excursii constituite un mijloc de recreare și reconfortare în cadrul naturii, contribuie la acumularea de rol cunoștințe practice de către elevi și la aprofundarea celor teoretice predate la orele de curs, sînt un adevărat izvor de documentare practică pe teren. Dar astfel de excursii elevii din Paroșeni nu le fac numai în timpul vacanței, ci și în timpul școlii. Astfel, într-una din ultimele zile ale celui de-al doilea trimestru, elevii din clasele a VI-a și a VII-a au urmărit împreună cu tovarășa profesoară Lulușă torentul pîrtului Baleia, cristalizîndu-și noțiunile

Evidențiați pentru muncă rodnică

Lucrătorii oficiului P.T.T.R. Petroșani desfășoară o susținută muncă pentru realizarea angajamentelor luate în întrecere. Ei acordă o atenție deosebită difuzării presei, mării numărului de abonați la radio și radioficare, îmbunătățirii muncii de deservire a cetățenilor la ghișeele oficiului.

Pe baza rezultatelor obținute în primul trimestru, în consfătuirea de producție care a avut loc de curînd, au fost evidențiați numeroși lucrători. Printre aceștia se numără tovarășii Corbu Vasile, Stelescu Constantin, Afrim Pavel, Căpitanu Ecaterina, Nicoară Livia, Mitrache Lia, Neagu Maria, Cristea Lucreția și Scorșan Maria.

C. IOAN
corespondent

—○—

A doua viață a bateriilor

Bateriile de la lămpile alcaline utilizate în mină aveau o viață scurtă. Comunistul Nagy Eugen, șeful lămpăriei de la Cîmpa II, după cercetări îndelungate a găsit secretul prelungirii vieții lor. În acest scop el s-a folosit de niște plăci fero-nichel neutilizabile în alte scopuri.

Înlocuind plăcile uzate din baterii cu acestea, a reușit să dea o nouă viață bateriilor sortite de a lua drumul la fier vechi. Fiecare baterie recondiționată aduce o economie de 68 lei.

Fierul vechi din întreprinderi să fie trimis oțelărilor!

(Urmare din pag. 1-a)

nice prin care se solicita ridicarea unei cantități de circa 35—40 tone de fier vechi. Deplasîndu-se la fața locului, nu mică le-a fost mirarea tovarășilor de la centrul de colectare cînd au constatat că cele 40 tone de fier vechi au „scăzut” într-o singură noapte cu cîteva zeci de mii de kilograme. Vinovatul care a dezinformat și provocat I.C.M.-ului cheltuieli de transport inutile nu a fost însă identificat. Nu ar fi mai bine ca la mina Uricani să se facă mai puțin zgomot în jurul fierului vechi și mai multă treabă?

Și I.C.M. are vina lui

La exploatarea forestieră Arcanu. Buta și Voevodu se află de multe luni scoase din uz și casate o locomotivă, două gateri și un cablu de funicular. La un loc ele cîntăresc circa 40 de tone. Cînd e vorba să le ridice, I.C.M.-ul e sau ocupat pînă peste cap cu treburi sau „uită”.

Cu prilejul raidului anchetă a reieșit că I.C.M. „uită” des întreprinderile și unitățile situate în localități mai îndepărtate.

Numeroasele defectiuni ale camioanelor de transport și uneori organizarea, accentuează lipsurile ce se manifestă în munca personalului de la I.C.M. Petroșani. Pentru o mai mare operativitate în acțiunea de preluare a fierului vechi

din întreprinderi, colectivul I.C.M. are datoria să-și îmbunătățească activitatea.

★

În minele și întreprinderile din Valea Jiului sînt mari rezerve de fier vechi. Acolo unde există preocupare pentru colectarea lui rezultatele sînt bune. Din păcate mai există însă și întreprinderi ca mina Petrila, mina I Cîmpa, T.C.M. Coroști, șantierele T.R.C.L.H. din Petroșani, Vulcan și Lupeni, I.P.I.P. Livezeni, unde sectoarele de gospodărie, comitetele sindicatului și organizațiile U.T.M. au făcut prea puțin pentru ca fierul vechi să ia cît mai repede drumul oțelărilor.

Interpretînd în mod mecanic instrucțiunile, conducerile unor întreprinderi, ca de exemplu, termocentrala Paroșeni, I.R.T.A. și I.C.O. Petroșani limitează acțiunea de colectare a fierului vechi numai la cantitatea prevăzută de sarcina trimestrială deși articolele 33—36 din regulamentul privind predarea, preluarea și achiziționarea deșeurilor metalice prevede: „Cantitățile de deșuri metalice și metale vechi predate peste cota trimestrială contractată, se consideră avans în contul trimestrului următor din anul respectiv”.

În aceste întreprinderi cît și în cele unde preocuparea pentru colectarea fierului vechi este scăzută comitetele de partid a datoria să analizeze și să îndrume pe un nou făgaș activitatea pentru colectarea și predarea către I.C.M. a fierului vechi, pentru ca acesta să ajungă cît mai grabnic la destinație: oțelăriile patriei.

—○—

Un nou compresor

La mina Uricani, în vederea extinderii lucrărilor miniere în blocurile 4—5 și 6 nord, sectorul electromecanic a luat măsuri de îmbunătățire a presiunii aerului comprimat prin montarea unui nou compresor.

La compresorul de 45 metri cubi aer pe minut, de tip Reșița V-3, lucrările de montare le execută echipa de mecanici de compresoare a lui Schmidt Ioan sub conducerea maistrului comunist Mihaly Francisc.

PROGRAM DE RADIO

11 aprilie

PROGRAMUL I. 7,30 Sfatul medicului, 8,00 Sumarul presei centrale, 8,08 Melodii populare, 9,00 Vreau să știu, 9,25 Muzică ușoară, 10,00 Arie și scene din operele lui Ceaikovski în interpretarea soliștilor noștri, 11,05 Muzică ușoară, 12,00 Cîntece de dragoste și jocuri populare, 13,10 Serenade, canțonete și rondouri din opere, 14,00 Muzică populară din Ardeal, 14,30 Muzică ușoară, 16,15 Vorbește Moscova!, 17,10 Cîntece de Matei Socor, 17,30 Concert de muzică din opere, 18,00 Universitatea tehnică radio, 18,30 Lecția de limba franceză (pentru începători), 19,15 Program muzical pentru fruntași în producție din industrie, 19,50 Transmisiune din studioul de concerte a concertului orchestrei simfonice a Radioteleviziunii. PROGRAMUL II. 12,45 Muzică ușoară românească, 13,25 Muzică populară românească și a minorităților naționale, 15,04 Melodii de primăvară, 16,30 Melodii populare, 18,05 „Simfonia primăverii” de Martian Negrea, 19,00 Cîntă corul Radioteleviziunii, 19,30 Tineretea ne e dragă, 19,50 Muzică de dans, 20,40 Doine și jocuri populare, 21,15 Muzică de dans, 21,45 Părinți și copii, 22,00 Pagini alese din creația de muzică ușoară și de dans.

—○—

CINEMATOGRAFE

11 aprilie

PETROȘANI — 7 NOIEMBRIE: Divorț italian; AL SAHIA: Povestea unei nopți străni; PETRILA: Vikingii; ANINOASA: Gardianul; VULCAN: Omul amfibie; URICANI: Omul cu două fețe.

J. GHIONEA

predate anterior la o oră de curs.

La o altă oră de curs, elevii din clasa a VII-a au făcut o călătorie imaginară pe harta țării, ceea ce le-a stîrnit interesul pentru cunoașterea patriei noastre, a frumuseților și bogățiilor ei. Un fapt semnificativ pentru cunoașterea patriei noastre și a noilor obiective

industriale care se construiesc îl constituie „harta la zi a R.P.R.”, de pe coridorul școlii. Harta este îngrijită de elevii clasei a VII-a care se pregătesc în vederea celor două examene ce îi așteaptă: cel de absolvire a școlii și cel de admitere în alte școli. Dar ce rol are această hartă? Ori de cîte ori pe întîlnul patriei începe construcția unui nou obiectiv industrial, pe „harta la zi a R.P.R.” se pune un steguleț roșu. În acest mod elevii sînt ținuți la curent cu noile construcții ce se înălțau în patria noastră, servind totodată și ca material documentar pentru orele de curs. Un bogat material documentar îl constituie și albumele de vederi confecționate de elevii școlii. Aceste albume prezintă vederi

atît din țara noastră, munți, ape, orașe cit și vederi din celelalte țări socialiste.

Paralel cu „cercul tinerilor geografi”, la Paroșeni funcționează și „cercul micilor naturaliști”, sub conducerea aceleiași profesoare. Datorită dragostei cu care se ocupă de ei, datorită dorinței de a-i pregăti cît mai bine pentru viață, elevii și-au îndrăgit mult profesora. Sub îndrumarea ei atentă, elevii confecționează diferite hărți, planșe, ierbare, insectare, care îl ajută mult în studiu, în cunoașterea țării și launei patriei și regiunii. Elevii ca Petric Gertrude, Cădăriu Constantin, Wilk Dieter, Ornyasz Mircea, Macovei Georgeta, Popescu Ileana, Orlăcan Adriana, Brîndău Eugenia, Butnariu Maria sînt printre cei mai activi membri ai celor două cercuri. Aceste cercuri dotate cu un bogat material documentar confecționat de elevi contribuie la pregătirea lor minunată și multilaterală, la înțelegerea și cunoașterea unor lucruri interesante care le sînt de un real folos la învățatură și în viață.

VIATA INTERNATIONALA

Convocarea plenarei C. C. al P. C. U. S.

MOSCOVA 9 (Agerpres). — TASS transmite: C.C. al P.C.U.S. a hotărât să convoace la 28 mai 1963 plenara ordinară a Comitetului Central al P.C.U.S. în cadrul căreia să fie supusă discuției problema: „Sarcinile curente ale muncii ideologice a partidului”, raportor Leonid Ilciov, secretar al C.C. al P.C.U.S.

Expoziția „V. I. Lenin — organizatorul U.R.S.S.”

MOSCOVA 9 (Agerpres). — Cu prilejul celei de-a 93-a aniversări a nașterii întemeietorului statului sovietic, Muzeul central Lenin din Moscova a fost completat cu noi exponate. Expoziția „V. I. Lenin — organizatorul U.R.S.S.” a fost completată cu 194 documente. În legătură cu cea de-a 65-a aniversare a primului congres al P.M.S.D.R., la muzeu sunt prezentate pentru prima oară fotografiile ale delegațiilor la congres și casa din Minsk unde s-au desfășurat lucrările congresului, precum și manifestul P.M.S.D.R. (ediția din Kiev 1903). Numeroase exponate sînt consacrate celebrei lucrări a lui Lenin „Sarcinile imediate ale puterii sovietice”, de la apariția căreia se vor împlini în curînd 45 de ani.

Rezultatele provizorii ale alegerilor din Canada

OTTAWA 9 (Agerpres). — La 8 aprilie în Canada au avut loc alegeri parlamentare. Potrivit știrilor transmise de agențiile occidentale de presă, partidul liberal, care se afla pînă acum în opoziție, a obținut cel mai mare număr de voturi, în timp ce partidul conservator al actualului prim ministru, John Diefenbaker, a suferit o înfrîngere. Rezultatele arată că liberalii, conduși de Lester Pearson, au obținut 126 de locuri (față de 100 în alegerile din 1962) conservatorii 94 de locuri (față de 116 partidul creditul social — 24 de locuri (față de 30) și noul partid democrat — 17 locuri (față de 19). Rezultatele pentru 4 locuri nu au fost încă anunțate. Într-un prim comentariu consa-

Divergențe acute între R.F.G. și Anglia

BONN 9 (Agerpres). — După cum s-a anunțat la Königswinter, în apropiere de Bonn, a avut loc tradiționala întîlnire a unor parlamentari și oameni politici și activiști pe tărîm obștesc vest-germani și englezi. Atît la Bonn cît și la Londra s-a acordat un interes deosebit întîlnirii de la Königswinter, cercurile conducătoare ale ambelor țări considerînd că întîlnirea va ajuta într-o oarecare măsură la o atenuare a înrăutățirii relațiilor între Bonn și Londra după eșecul

M. Glezos a sosit la Londra

LONDRA 9 (Agerpres). — La 8 aprilie, răspunzînd invitației „Comitetului de luptă pentru eliberarea deținuților politici greci”, Manolis Glezos a sosit la Londra. Sute de oameni au venit pe aeroportul din Londra pentru a-l întâmpina pe eroul poporului grec. Printre ei se aflau reprezentanți ai vieții publice, partizani ai păcii,

J. MAYER: „U.R.S.S. dorește să-și extindă comerțul cu Anglia”

LONDRA 9 (Agerpres). — John Mayer, președintele Camerei de Comerț anglo-sovietice, care a condus recent delegația care a dus tratative la Moscova cu organizații ale comerțului exterior, a declarat că „a rămas cu ferma convingere că Uniunea So-

vietică dorește mult să-și extindă comerțul cu Anglia”.

Mayer a apreciat în mod pozitiv rezultatele vizitei sale în Uniunea Sovietică, subliniind că membrii delegației sale s-au putut întîlni nestingherit cu toți aceia cu care au dorit să stea de vorbă.

Critici la adresa politicii guvernului Adoula

NEW YORK 9 (Agerpres). — Agenția Reuter relatează că hotărîrea guvernului congolez de a apela la consilieri militari dintr-o serie de țări membre ale N.A.T.O. pentru a reorganiza și instrui armata congoleză a provocat o serioasă nemulțumire în rîndul țărilor afro-asiatice. Reprezentanții la O.N.U. ai acestor țări au criticat această hotărîre a guvernului Adoula.

La 8 aprilie s-a întrunit la New York Comitetul consultativ al O.N.U. pentru Congo cu scopul de

a lua în discuție problema reorganizării armatei congoleze. La cererea secretarului general al O.N.U., această problemă a fost însă scoasă de pe ordinea de zi a ședinței de luni, discutarea ei fiind amînată pînă la 16 aprilie pentru a permite ministrului de externe congolez, Justin Bomboko, să sosească la New York pentru a lua parte la ședința comitetului.

Comitetul a ascultat un raport al comandantului forțelor O.N.U. din Congo, generalul Kebede Gebre, cu privire la situația din această țară.

Operații teroriste în Vietnamul de sud

HANOI 9 (Agerpres). — La 7 martie, două sale din provincia Ben-Tre au fost atacate de trupe americano-diemiste cu un efectiv depășind două regimente comandate de 22 ofițeri americani. După cum arată Agenția viet-

nameză de informații, în acest atac au fost folosite șase avioane cinci mașini blindate amfibii și 20 de ambarcațiuni de desant.

La 18 martie cîteva batalioane ale trupelor americano-diemiste au atacat numeroase alte centre populate din această provincie. În cursul operațiilor teroriste, ei au omorît oameni, au incendiat case, au ucis vite, au jefuit sau distrus rezervele de orez și au închis oameni în „sate strategice”.

Misiunea de legătură a înaltului comandament al armatei populare vietnameze a adresat Comisiei internaționale de supraveghere și control o scrisoare în care protestează cu hotărîre împotriva acestor atacuri. Ea cere Comisiei internaționale să ia măsuri eficiente pentru a pune capăt acestor atacuri, precum și războiului nedeclarat pe care S.U.A. îl duc în Vietnamul de sud.

Declarațiile lui McNamara în problema „ajutorului” american

WASHINGTON 9 (Agerpres). — La 8 aprilie, ministrul de război al S.U.A., Robert McNamara, a luat cuvîntul în fața comisiei pentru afacerile externe a Camerei Reprezentanților care a discutat problema „ajutorului” american pentru străinătate. McNamara a invocat considerente despre o preținsă „amenințare a comunismului internațional”, pentru a justifica cererile Pentagonului de a nu se efectua nici un fel de reduceri în sumele alocate pentru „ajutorul” militar acordat altor țări.

După cum transmite agenția U.P.I., ministrul american a declarat că programul de „ajutor” pentru străinătate reprezintă „o investiție sănătoasă de dolari” care, potrivit spuselor sale, „aduce dividende excelente pentru securitatea, politica externă și economia Statelor Unite”. El a recunoscut că ajutorul american va îngădui Pentagonului să-și mențină accesul la bazele militare de pe teritoriile altor țări și să acorde unor țări „mijloace pentru menținerea ordinii și legii”. (În realitate este vorba de menținerea regimurilor antipopulare dintr-o serie de țări care se bazează numai pe sprijinul S.U.A. — N.R.).

În dezițele sale, McNamara a recunoscut că scopul ajutorului militar american este de a obține

O.N.U.: O rezoluție privind situația din Rhodesia de sud

NEW YORK 9 (Agerpres). — Comitetul special al O.N.U. pentru aplicarea Declarației cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale a luat din nou în discuție la 8 aprilie situația din Rhodesia de sud și poziția Angliei în această problemă. Comitetul a adoptat cu 19 voturi și 4 abțineri o rezoluție propusă de Etiopia și Tanganica în care se exprimă regretul că guvernul britanic nu dorește să primească înainte de 22 aprilie misiunea desemnată de comitet. Rezoluția „cere în mod solemn guvernului bri-

tanic să aplice toate rezoluțiile Adunării Generale cu privire la Rhodesia de sud și să ia toate măsurile necesare pentru a împiedica agravarea situației, deja explozive, care domnește în acest teritoriu”.

Neîndrăznind să se opună față de adoptarea acestei rezoluții, S.U.A., Italia, Australia și Danemarca s-au abținut de la vot. Marea Britanie nu a participat la vot. Reprezentantul englez a declarat că nu acceptă rezoluția și că contestă competența O.N.U. în problema Rhodesiei de sud.

Tratativele tripartite de la Cairo

CAIRO 9 (Agerpres). — La 8 aprilie au continuat la Cairo tratativele tripartite în vederea constituirii unei uniuni federate între R.A.U., Siria și Irak. Agenția M.E.N. relatează că după ședințele de luni, președintele Consiliului executiv al R.A.U., Ali Sabri, a declarat că „în cursul convorbirilor s-a hotărît crearea unui comitet pentru elaborarea unui proiect de uniune, ținîndu-se cont de principiile aprobate de cele trei delegații”.

El a anunțat, de asemenea, că acest comitet urmează să supună șefilor delegațiilor un proiect de uniune federală, precum și proiectul „Cartei naționale” a statului federal arab proiectat.

După cum anunță agenția France Presse, la 9 aprilie s-a întrunit la Cairo comitetul tripartit. El a elaborat proiectul viitoarei uniuni federale, precum și cel al Cartei naționale pe care le-a supus dezbaterilor celor trei delegații întrunit în ședință plenară, în seara zilei de 9 aprilie.

În cîteva rînduri

HAVANA. — La Havana s-a deschis primul congres național al cadrelor didactice — membri ai brigăzii de muncă voluntară „Frank Pais”. Acum trei ani, acești tineri și tinere, răspunzînd chemării lui Fidel Castro, după ce au urmat cursuri pedagogice speciale în regiunea Sierra Maestra, au plecat în cele mai îndepărtate colțuri ale țării pentru a alfabetiza țărani și copii lor.

LONDRA. — În urma încetării apariției ziarului de seară, „Evening Dispatch”, care se tipărea la Birmingham, 310 persoane au rămas fără lucru.

LIMA. — Raul Montesinos, șeful secției agricole a Institutului național al planificării din Peru, aînd cuvîntul la o adunare organizată cu prilejul „Zilei ocrotirii sănătății”, a declarat că țara sa este amenințată de iomate.

LONDRA. — Luptătorii pentru pace din Anglia se pregătesc să organizeze la 25 mai o demonstrație în cadrul căreia să ceară să se lichideze bazele de rachete americane de pe teritoriul Angliei.

Pe o navă închiriată special, peste 1200 de partizani ai păcii din Anglia și Scoția vor pleca din Glasgow în golful Holy Loch, unde se află o bază americană de submarine avînd la bord rachete „Polaris”.

CAIRO. — Președintele Yemenului, Sallal, a emis la 8 aprilie un decret cu privire la elaborarea primului buget de stat din istoria țării. Elaborarea bugetului a fost încredințată Ministerului Finanțelor și Economiei.

CAIRO. — Printr-un decret emis de președintele Gamal Abdel Nasser în Republica Arabă Unită au fost naționalizate 55 de întreprinderi egiptene care se ocupă cu prelucrarea bumbacului.

NAIROBI. — După cum transmite agenția France Presse un autocar care transporta 61 de persoane a căzut în apă în timp ce traversa rîul Tiva din Kenya. Accidentul s-a soldat cu 50 de morți din care un mare număr de temei și copii.

CIUDAD DE MEXICO. — La 8 aprilie s-a înapoiat în Mexic după o vizită făcută în Franța, Iugoslavia, R. P. Polonă, Olanda și R. F. Germană, președintele Adolfo Lopez Mateos.

VIENA. — La Viena s-a încheiat cea de-a 16-a sesiune a Comitetului Executiv al Departamentului științelor sociale din U.N.E.S.C.O. Din partea R. P. Romine a luat parte acad. C. Ionescu Gullian, directorul Institutului de filozofie al academiei R. P. Romine.